

康熙帝諭令

臣工親寫密摺

李國榮

奏摺，是清代中高級官員向皇帝奏事進言的機密官方文書，始行於康熙二十年代。為確保呈報事宜和皇帝硃批的秘密，康熙帝再三諭令，奏事官員要親寫密摺。

對於臣工的奏摺，康熙帝多用硃筆在摺尾批示，然後發還具摺人執行。康熙帝向官員們反復強調，所奏之事萬不可泄密，凡奏摺一定親筆書寫。蘇州織造李煦是康熙帝派駐江南的耳目，康熙四十八年（一七〇九年）十月初二日，李煦具摺請安，康熙帝批道：「近日聞得南方有許多閒言，無中作有，議論大小事。朕無可以托人打聽，爾等受恩深重，但有所聞，可以親手書寫摺奏聞纔好。此話斷不可叫人知道，若有人知，爾即招禍矣。」（中國第一歷史檔案館編：《康熙朝漢文硃批奏摺彙編》第二冊，以下同）在李煦平素的密摺上，康熙帝也常常寫上「凡有奏貼，萬不可與人知道」（第一冊），「千萬不可露出行跡方好」（第一冊）等諸如此類的硃批。江寧織造曹寅，於康熙四十三年七月二十九日奏請陛見，康熙帝批復：「朕體安善，爾不必來，明春朕欲南方走走，未定。儻有疑難之事，可以密摺請旨。凡奏摺不可令人寫，但有風聲，關係匪淺，小心！」（第一冊）康熙四十九年九月十五日，直隸巡撫趙弘燾奏請揀選永定河北岸分司員缺，康熙帝在做了具體指示後，又說：「近日打聽閒事的甚多，奏摺亦須小心，一概不叫人知道方好」（第三冊）。康熙五十二年五月三十日，貴州巡撫劉蔭樞奏報蔡江苗人殺死兵役已自行獻出兇手，康熙帝閱後在摺尾寫道：「前任提督作官為人何如？貴州通省總兵何如？密摺奏聞。已後凡奏摺，須爾親手寫來。」（第四冊）

前歲南巡有許多不肖之人騙蘇州女子服到京理方知今年又
陪看如行省知細：打聽凡有廷寄事親手寫上馬來奏
謝此事不可令人知道有人知道即不便矣

臣王鴻緒謹密

奏三月十七日臣恭接密封

御批隨即回至臣寓啓封密者

仰蒙我

皇上委任至深感激無地更蒙

諭臣親手密寫來奏聞不可

令人知道有人知道亦即不

便矣欽此仰見

睿慮周詳惟恐臣有不密以

致為人嫉忌生出口舌是

非真

天地父母之心也不覺感而泣

下臣自蒙

聖主密委凡有奏摺時俾臣親

手書寫並無旁人得以窺

見況此事關係甚多尤所

當慎之又慎時刻凜遵者

也今據所聞先繕摺密

奏訪得蘇州關差章京買貴

山盛姓之女又買太倉吳

姓之女又買廣行卸姓之

女 革職科員陳世安在

蘇買入要營謀起官又貪

商家賈財之富將妾重價

賣與之成交之後其女大

出怨言云當日價不滿百

兩留侍數年今費重價等

語陳世安現在安頓其女

家 原任東平州知州范

溥今捐馬候補命事道本

籍徽州人在京各處扯緯

楚阮玉家人之子其子並

康熙帝給王鴻緒的密諭

A secret imperial edict to Wang Hongxu by Emperor Kangxi

敬敏皇貴妃與空券

徐廣源

清東陵景妃園寢內共葬四十九人，清聖祖的四十個妃嬪和皇子允禵。可是園寢內卻有五十個寶頂，墳頭，即有一個寶頂下的地宮內沒有葬人，是個空券。這是怎麼回事呢？

無獨有偶，敬敏皇貴妃的入葬日期也是個謎。《皇朝通志》和《陵寢易知》是由馬蘭鎮總兵官和護陵大臣撰寫的專門記載東陵的兩部書。然而這兩部書所記載的敬敏皇貴妃的入葬日期卻不一樣。《皇朝通志》記的是雍正元年六月二十六日，《陵寢易知》上記載是康熙三十八年十月。按慣例，妃嬪死後幾個月就入葬，最長也超不過一、二年。敬敏皇貴妃死於康熙三十八年七月，入葬日期應以康熙三十八年十月為合情合理。為什麼又會出現雍正元年的人葬日期呢？要想解開這兩個謎，首先要瞭解敬敏皇貴妃的經歷。

敬敏皇貴妃，章佳氏，海寬女，初封為妃，侍聖祖康熙。她是皇十三子怡親王允祥、皇十三女和碩溫恪公主和皇十五女和碩敬恪公主的生母，康熙三十八年七月二十五日病死。同年閏七月初一日聖祖賜諡為敬妃，聖祖在給禮部的上諭中說：「妃章佳氏，性行溫良，克